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în v ă ţ ă t o r ii fo lk lo r işt i

L ară îndoială că învăţătorii săteşli sunt indi
caţi să adune materialul de folklor, dela săte
nii lor.

Nu-i suficient să faci o excursiune dealungul 
ţării, nici chiar să stai o lună într’un sat, pe tim
pul verii, când toţi sătenii sunt la muncă, pe 
câmp, ca să spui că ai... făcut folklor. învăţătorul 
este el însuşi fiu de sătean, cunoaşte prin el în
suşi, ceiace are de cercetat, dacă simte nevoia su
fletească de a cerceta şi a nota, când se iveşte 
ocazia, ceiace altuia poate sâ-i pară un lucru fără 
importanţă.

Dacă am cerceta toate revistele noastre de fo l
klor, vom vedea că marea majoritate a colabo
ratorilor, sunt învăţători.

Când am înfiinţat revista „Şezătoarea" în 1892, 
membrii fondatori ai ei au fost învăţătorii: Mihai 
Lupescu, N. Vasiliu, C. Pavilescu şi T. Danilescu; 
în cele 25 de volume câte au apărut, învăţă
torii ocupă primul loc.

Lor, deci, li se cuvine acest prinos de recunoş
tinţă.

Acei cari au cules material de folklor, sunt nu
meroşi ; am ales, însă, pe acei cari s ’au manifes
tat mai mult, cari afară de materialul publicat 
prin reviste, au scos şi volume, pe care le cerce
tează oricine se ocupă cu studiul folklorului.

Artur Gorovei.



Mihai Lupescu.
(1861—1922)

In clasa întâia gimnazială, 
în Folticeni, m’am întâlnit 
coleg cu un băiat de ţăran 
din satul Spătăreşti, Ia câţiva 
kilometri departe de oraş.

Nu mi-a atras atenţia, nu 
vorbeam cu el; îl conside
ram ca un simplu coleg, şi 
ştiam că-1 chiamă Mihai 
Lupescu.

In clasa a treia, fiindcă 
eram puţini elevi, cari-în- 

căpeam numai bine în două bănci, ne-am apro
piat sufleteşte, şi am fost mâhnit aflând că băiatul 
acesta, pentru dragul de a învăţa carte, vine pe 
jos, în fiecare dimineaţă, şi vara şi iarna, fie gerul 
cât de mare, dela Spătăreşti, cu o bucată de mă
măligă în traistă, ca să aibă de mâncare pe la a- 
miazi, şi seara se întorcea înapoi acasă, unde-1 
aştepta maică-sa, o văduvă bătrână, şi îngândurată, 
să nu cumva să-l mănânce lupii pe drum, când 
iarna se întuneca la ceasurile patru, în vremea când 
ieşia dela şcoală.

In claşa a patra, scoteam o gazetă, scrisă cu
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mâna, într’un singur exemplar, în care vorbeam şi 
de lup — asta era porecla lui, iar Lupescu a scos 
şi el o gazetă, ca să răspundă atacurilor mele.

Şi astfel ne-am împrietenit.
Am isprăvit gimnaziul, şi ne-am împrăştiat.
N’am mai ştiut nimic despre el, până în luna 

lui Decembrie 1891, când m’am dus la Broşteni, 
sat pe malul Bistriţei. în judeţul Baia, unde 
Lupescu era învăţător.

Şcoala lui se compunea din două chilii mici şi 
păcătoase, din care una era sala de clasă, şi alta 
locuinţa lui, în care-şi ducea traiul cu nevasta.

In acea chilie, am pus la cale, cu Lupescu, să 
scoatem o revistă de folklor, pe care am numit-o 
Şezătoarea.

Acestei reviste şi-a jertfit el tot timpul pe care 
i-1 lăsa liber profesiunea lui de învăţător.

Tot ce a scris Lupescu în Şezătoarea era nou, 
bine alcătuit. Şi a scris de toate: Medicină po
pulară, Superstiţii, Strigăte în joc, Descântece, Bu
cătăria ţăranului, Tradiţii şi altele multe; ar putea 
să formeze atâtea volume de folklor, pe care le-a 
stors dela baba Antăloaia, şi dela altele, care s’au 
coborît în pământ cu multe ştiinţi, pe care Lupescu 
n’a avut vreme să le adune. In 19 volume din 
Şezătoarea, sunt înşiruite scrisele lui, în cea mai 
curată limbă românească.

In 1898, Lupescu a fost chemat să conducă or
felinatul „Ferdinand" dela Zorleni. Acolo, în to
vărăşie cu Tudor Pamfile, a scos în 1908, revista 
ton Creangă, timp de 14 ani, până când a murit 
tovarăşul său.

In revista Ion Creangă a scris Lupescu mult, a 
tipărit material de folklor interesant.

Ceiace face şi mai marcantă figura acestui des
toinic folklorist, este faptul că, prin stăruinţa lui 
neobosită, a răscolit pe tovarăşii lui de şcoală, din
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toată ţara, i-a îndemnat să culeagă material de fol- 
klor, pe care l-au trimes spre a fi publicat în Şeză
toarea şi în Ion Creangă, reviste în care numărul 
învăţătorilor folklorişti este foarte mare,

Ieşit la pensie, s’a retras în satul Bogdăneşti din 
judeţul Suceava (astăzi judeţul Baia), în casa so
ţiei sale, femee vrednică şi înţeleaptă.

In Bogdăneşti a adunat mereu material de fol- 
klor, pe care l-a publicat în Şezătoarea, şi a luat 
direcţia ziarului popular „Vestitorul satelor" înte
meiat de un alt învăţător distins, Neculai Stoleriu, 
mort ca ofiţer în rezervă în războiul pentru în
tregire, şi al cărui monumenţ se ridică falnic, în 
satul Baia, judeţul Suceava, unde a funcţionat pe 
vremea când a plecat în războiu.

Deşi a scr-is mult folklor, tipărit şi în alte re
viste, Lupescu nu şi-a publicat munca în volume, 
precum au avut norocul alţi prieteni de ai lui. 
Totuşi, în tovărăşia lui Artur Gorovei, a publicat 
volumul „Botanica poporului romăn“, materialul 
cât a mai rămas din o mare lucrare, cu acelaş 
titlu, care a fost trimes Academiei Române, la un 
concurs, dar nu a fost admis, şi apoi a fost în
credinţat preotului Marian, la care a rămas; în 
tovărăşie cu Tudor Pamfile, a publicat „ Croma
tica poporului român“, editat de Academia Ro
mână, formând volumul XIV „Din viaţa poporului 
român".

A mai tipărit însă şi cărţi didactice, împreună 
cu G. Tutoveanu, precum şi „Creşterea viermilor 
de mătasă", „Creşterea prunilor", cu Fărcăşeanu, 
şi a colaborat la toate revistele didactice apărute 
în ţară, ca şi la Cunoştinţe folositoare.

O boală scurtă l-a răpit pe Mihai Lupescu. Şe
zătoarea din August-Septembrie 1922, scrie, des
pre el, următoarele cuvinte:
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,.Mihai Lupescu a murit, în Spitalul Sf. Spiridon 
„din laşi, în ziua de 17 August 1922, după câteva 
„zile de suferinţă.

„S’a stins un om care a servit de pildă tuturor: 
„un simbol.

„Om fără de păcate ; învăţător, unul dintre mulţi; 
„iubitor de neam şi datini; scriitor de frunte, — 
„Mihai Lupescu însemnează o pagină în istoria 
„noastră culturală-'.

D. I. Simionescu scrie despre e l1): „In toate a 
rămas ţăranul moldovan; în domoala dar continua 
muncă, în rezerva numită de el modestie, în răb
darea plină de speranţa îndreptării, în graiul şi 
scrisul măsurat, cumpănit, dar luminos şi înflorit 
ca o pajişte de munte. A rămas până la sfârşit cu
rat, sincer, muncitor; şi a păstrat cu sfinţenie ast
fel nobleţă caracterului celor din care a ieşit".

Alecsandru Vasiliu.
Fiu de ţăran, care nu şi-a 

schimbat nici graiul, nici 
portul şi nici traiul, Alecsun- 
dru Vasiliu e acelaşi, chiar 
acuma, ajuns la bătrâneţe.

A fost învăţător toată 
viaţa, în satul Tătăruşi, ju
deţul Suceava (astăzi judeţul 
Baia); ieşit la pensie, tră
ieşte tot acolo, şi tot cântă 
din fluier, ca în tinereţe.

Patima lui a fost dra
gostea de ale poporului, pe care Ie-a cântat, cum 
le cântă el, le-a adunat şi le-a publicat.

A fost colaborator al Şezătorii şi al revistei Ion 
Creangă-, nu a scris tare mult, dar tare bine.

1). /. Simionescu. Oameni aleşi. Voi. II. Românii. Ed. IV. 
„Cartea Românească" 1938.

Vasiliu.
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D-l Q. T, Kirileanu, într’o scrisoare către T. 
Maiorescu, prin care-i trimite manuscrisul cu cân
tece ale lui Vasiliu, spune aşa de frumos despre el : 

„Culegătorul, născut din părinţi ţărani din Tă- 
tăruşi, este unul din cei mai buni învăţători ai 
judeţului Suceava, rămas simplu după vorbă, după 
port, cam în felul lui Creangă, a cărui rudă şi 
este. Dânsul s’a îndeletnicit în curs de mai bine 
de 10 ani cu această culegere a folklorului din 
satul său, care şi-a păstrat un caracter mai arhaic, 
fiind aşezat mai de o parte către vârful dealurilor 
din preajma mănăstirii Probota".

In urma acestei scrisori, şi a raportului făcut 
de T. Maiorescu, Academia a publicat, în 1909, 
volumul IV din colecţia „Din vieaţa poporului ro
mân" lucrarea sa: Cântece, urâturi şi bocete de 
ale poporului.

In Prefaţă, Vasiliu spune:
„Eu aveam de gând, ca la sfârşitul culegerii 

mele de versuri, să adaug şi o mică colecţie de 
melodii poporane. Nu ştiam însă la priceperea cui 
să alerg, spre a scoate dela pieire şi puţinele me
lodii, pe care le ştiu şi eu cânta. O întâmplare no
rocoasă a fost, că prin mijlocirea Domnişoarei Te- 
reza Stratilescu, profesoară şi directoara Externa
tului secundar din Iaşi, am cunoscut pe Doamna 
Sofia Teodoreanu (născută Gavril Muzicescu), pro
fesoară la Conservator, care jertfind din tmp, a 
pus pe note cele 43 de melodii poporane, ce se 
văd la sfârşitul culegerii de faţă.

Peste 18 ani, în 1927, Academia publică „P o
veşti şi l e g e n d e culese Al. Vasiliu, formând vo
lumul XAXVI din aceiaşi colecţie.

Ioan Teodorescu-Broşteni.
Unul din învăţătorii cu cari s’a fălit mai mult— 

şi cu drept cuvânt judeţul Suceava — de odini
oară, al Moldovei, loan Teodorescu a făcut şcoala
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normală de învăţători, şi a fost numit la Broşteni, 
pe malul Bistriţii, unde-1 chema şi locul lui de 
naştere.

La Broşteni fusese şi moşu Mihai Lupescu, dela 
care a deprins şi Teodorescu dragostea de folklor. 
Ei a publicat, cel întâiu, în „Şezătoarea", prube de 
graiu popular.

Cântecele în graiul de pe valea Bistriţa, pot 
servi ca model.

Ioan Teodorescu nu a publicat mult, dar totul 
este studiat, şi i-a trebuit 
muncă multă, pentru a scrie 
Cosmogonia poporului aşa 
cum se rosteşte în satul Co- 
târgaş, din comuna Broşteni.

O samă de cuvinte au 
atras atenţia specialiştilor 
din străinătate.

Dr. Gustav Weigand, pro
fesor la Universitatea din 
Leipzig, bine cunoscut pen
tru studiile sale solide asupra 
Românilor, şi care punea 
mult interes pentru „Şezătoarea" îmi scria că cu
vântul terţiu, publicat de Teodorescu, trebuie să 
fie o greşală tipografică, în loc de ţerţiu. Dacă 
din anno tertio s’a format an ţărţ, ar trebui să a 
vem forma tărţiu. Dar dovada cea mai frumoasă 
cum că nu-i aşa, este că se zice curat: terţiu.

Ioan Teodorescu a publicat în diferite volume 
din „Şezătoarea", următorul material:

Cântece, în volumele 2, 4;
Cosmogonia poporului, în volumele 2, 3 ;
In supri Sfeti Vasâli, în volumul 2;
Descântece, în volumul 3;
Glosar din munţii Suc ev ii, în volumul 5 ;
Strigăte in joc, în volumul 12;



10 74

Aduceri aminte despre Şezătoare, în volumul 18
Jocuri copilăreşti, în volumul 18.
Permutat în Iaşi, acuma locueşte acolo.

Radu Marinescu.
Era bun învăţător în satul Heciu, judeţul Suceava 

azi Baia. Era prieten cu Mihai Lupescu, şi când 
a apărut „Şezătoarea", i-a scris, l-a învăţat ce are 
de adunat dela popor şi Radu Marinescu a fost 
unul dintre cei mai preţioşi colaboratori ai revistei.

A fost un talent; ar fi putut să scrie şi altceva, 
nu numai să adune material de folklor; dar pro
fesiunea lui de învăţător, grijile cu copiii, nu i-au 
lăsat timpul liber să se mai gândească ce să scrie.

Şi ar fi avut ce.
Sunt numeroase asemenea talente de scriitori, 

înecaţi în nevoile vieţii, care nu găsesc ori prilejul 
ori măcar îndemnul ca să scrie aşa cum ar putea 
scrie. Mulţi deşi asemenea lui Creangă, rămân ast
fel în negura în care trăesc.

In sate este o viaţă bogată şi complecsă pe care 
numai cei care o cunosc mai deaproape şi cu temei 
pot să o arate. Ea îşi aşteaptă scriitorii, ca să o 
dea la iveală.

Poveştile pe care le-a tipărit în „Şezătoarea", 
cum şi celelalte ce a publicat, sunt o dovadă des
pre aceasta.

Poveştile acestea sunt:
Moşneagul de aur, în volumul 1 ;
Povestea babei, în volumul 1 ;
Baba cea proastă şi flăcăul cel pătrân, în vo

lumul 1 ;
Petre Făt-frumos, în volumul 1 ;
Feciorul moşneagului şi fata Împăratului, în 

volumul 2 ;
Povestea unui negustor turc, în volumul 2.
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Afară de aceste frumoase poveşti scrise tot aşa 
de frumos, Radu Marinescu a mai publcat, în „Şe
zătoarea" şi alt material, precum:

Din jocurile copiilor de la ţară, în volumul 1 ;
Baterea alviţei, în volumul 1 ;
Descântece, în volumul 1;
Cântece, în volumul 1 , 2 ;
In noaptea de Sfântul Vasi/e, în volumul 1 ;
Colindă, în volumul 2;
Hagiografia poporului, în volumul 2;
Superstiţii, în volumul 3;
Legende în volumul 3;
Corabia lui Noe, în volumul 9.

Simion Teodorescu-Kirileanu
Moldovan din munţii Su

cevei, Simion Teodorescu 
Kirileanu, s’a născut în satul 
Holda, din comuna Broşteni 
fost în judeţul Suceava, as
tăzi în judeţul Neamţ.

A fost elevul lui Mihai 
Lupescu, şi la şcoală, dar 
şi în foikior.

A făcut şcoala normală 
în Iaşi, a ieşit unul din cei 
mai buni învăţători, cu care 
s’a fălit judeţul şi a rămas în satul în care s’a născut.

După îndemnul lui Mihai Lupescu, şi îndemnat 
şi de dragostea lui pentru foikior, a publicat ma
terial în diferite reviste ca; Gazeta Săteanului, 
Şezătoarea, Floarea Darurilor, Ion Creangă, A l
bina, Vestitorul satelor, şi a tipărit o parte din 
materialul de foikior din care mult i-a rămas în 
manuscris.

Din foikior a tipărit:
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Ştefan cel Mare şi sfânt, cântece şi istorisiri 
populare. Focşani, 1904;

Poveşti morale. Folticeni, 1909;
Cântece voiniceşti şi ostăşeşti;
Frământături de limbă;
Cuza Vodă, poezii şi istorisiri populare;
Poveşti basarabene;
Regele Carol I, cântece şi istorisiri din popor;
Cântece populare potrivite beţiei;
Badea Cârţan, povestiri.
A mai tipărit Calendarul sătenilor, în tiinp de 

vre-o 14 an i; în el se cuprinde şi material de folklor.
In războiul cel mare a luptat ca ofiţer de re

zervă ; a fost rănit la cotul mânei drepte, de a 
rămas beteag toată viaţa. A ieşit căpitan din războiu.

A murit în anul 1926, plâns de toţi prietenii.

Sevastian Mihăilescu.

Un învăţător care şi-a jertfit o parte din viaţă 
pentru folklor, din care a publicat în Şezătoarea 
un material preţios, care i-a atras atenţia şi a u- 
nor specialişti din străinătate.

A fost unul din cei întâi colaboratori ai Şeză
torii, în care a publicat Cântece din Neagra-Şaru- 
lui, judeţul Suceava, din Şarul Dornei, din Giu- 
leşti, localităţi din acelaşi judeţ, şi alte multe şi inte
resante studii.

Meşteşugul şi măestriile de prins peşte în ju
deţul Suceava, a atras atenţia D-lui Profesor 
Hugo Schuchard din Graz care în o scrisoare 
către Directorul revistei, din 7 Decembrie 1899, 
spune: „Die Beschreibung der Fischgerăthe von 
Suceava aus der Feder des Herrn Mihăilescu ist 
fur mich von grossten Nutzen gewesen".
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Sevastian Mlhăilescu, retras, în ultimele timpuri, 
la şcoala din Budeni, judeţul Baia, a publicat nu
mai în Şezătoarea, următoarele:

Cântece; Obicei la luat mireasa; Obicei la 
morţi; Glume şi păcălituri; Superstiţii; Vremea 
de pe când Românul umbla cu două proţapuri la 
car: Începutul fluerului şi scripcei ; Povestea Mai- 
cei Domnului; Legendele animalelor; Proverbe şi 
zicători; Dumnezeu şi Sfântul Petre pe pământ; 
Şezătoarea în satul Giuleşti; Năzdrăvanul Pân- 
tea ; Zicători şi Porecle; Joaca băieţilor din satul 
Drăceni; Solomonarii; Descântece ; Urieşii; Hora; 
Strigăte în joc; Obiceiu la Sfântul Vasile; Tra
diţii populare; Dolheştii-Mari; Meşteşugul şi Mă- 
estriile de prins peşte în judeţul Suceava; Dra
cul ; întovărăşiri; Zicători şi cuvinte.

Neculai Mateescu.

Un învăţător folklorist, 
care a publicat mult material 
în diferite reviste, dar prea 
puţin a tipărit în volum 
sau în broşuri.

S’a născut la 1 Martie 
1870 în satul Soci, comuna 
Cârligi judeţul Neamţ; a 
făcut 2 clase primare în 
Piatra-Neamţ, iar restul şi 
şcoala normală la Bârlad, 
de unde a şi fost numit 
învăţător.

A fost împovărat cu o familie numeroasă. A 
avut opt copii, dintre cari unii au murit în război. 
S’a luptat cu nevoile vieţii.

A pribegit prin toată Moldova, ca învăţător,
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fără a se tângui; îi plăcea să hoinărească având 
ocazia să culeagă folklor.

A început să publice în revista „Tinerimea Ro
mână", condusă de Gr. Tocilescu şi a colaborat 
la revistele Şezătoarea, Ion Creangă, Ghiluşul, 
Ramuri, Dunărea de jos, Neamul românesc, Şcoala 
primară, Casa Rurală, Educaţiunea, Gazeta Ţăra
nilor, Satul, Revista de Arheologie, etc.

A avut nenorocul să trimeată manuscrise cu fol
klor la Expoziţia Societăţii de ştiinţe, din 1903, dar 
i s’au pierdut manuscrisele; a fost, însă, medaliat 
ca colaborator. Apoi a trimes alte manuscrise, la 
expoziţia din 1906, care şi acele i s’au pierdut.

Se vede că a fost om fără de noroc; de aceea 
a căutat mereu editori pe cari nu i-a găsit.

A izbutit, totuşi, să tipărească:
Poveste din floarea crinului şi rozmarinului, 

editată de Biblioteca Şcoalei Secundare dinTurnul- 
Severin şi Poveşti alese, la Vălenii-de-munte, 1910.

Dumitraşcu.
A fost numit, în 1908, 

învăţător în comuna Obi- 
slov-Grădiştea, judeţul Vâl
cea, după ce făcuse clasele 
secundare la Gimnaziul Real 
şi la liceul Carol IdinCraiova.

E născut în 1888, în co
muna Boureni, judeţul Dolj. 
unde a absolvit şcoala pri
mară.

După ce a făcut armata, 
a fost numit secretar în 

gara Piatra-Olt, apoi a urmat cursurile şcoalei 
de Mişcare din Bucureşti, după care a fost inter
calat la căile ferate, şi astăzi este şef de gară.

N. I.
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încă din clasa a treia secundară, se ocupa cu 
adunarea materialului de literatură populară, şi a 
publicat multe volume foarte bine apreciate.

A colaborat la o sumedenie de ziare şi reviste, 
precum: Şezătoarea, Neamul românesc, Floarea 
darurilor, Neamul românesc literar, Ramuri, Nea
mul românesc pentru popor, Revista culturală, Şe
zătoarea săteanului, Albina. Amicul Tinerimei, 
Miron Costin, Ion Creangă, Vorbe bune, Uuiver- 
sul literar, Dumineca, Liberatul, Gazeta Nouă, 
Poporul, Ghiluşul, etc.

Pasionat pentru folklor, a tipărit multe cărţi, 
dintre care cităm pe următoarele:

Cântece ale poporului, I, în tovărăşie cu C. Ş. 
Făgeţel şi G. A. Sadoveanu, în „Biblioteca popu
lară a Neamului Românesc", de sub direcţia d-lui 
N. Iorga;

Snoave şi legende ale poporului, în aceiaşi ediţie;
Cântece ale poporului, II, în tovărăşie cu G. A. 

Sadoveanu şi M. Burileanu;
Cântece ale poporului, III;
La namiuz, la umbra carului; snoave şi povestiri 5
Isprăvi, snoave;
Floride câmp;m biblioteca revistei „Ion Creangă";
Din taina nopţilor, poveşti, în „Biblioteca pentru 

toţi";
Din Boureni, vorbe de clacă;
Moşteniri, povestiri, legende şi amintiri istorice ;
Cântări de stea şi colinde ;
Poveşti oltene;
Busuioc. Povestiri olteneşti;
Vorbe de demult. Povestiri şi legende;
Steaua dela Răsărit. Cântări de stea şi colinde. 

In colaborare cu preutul Valeriu Crişan:
Dela fraţii noştri din Muntenia. Snoave, glume 

şi ghicitori.
In colaborare cu I. N. Popescu:
Cântece olteneşti; La moară. Poveşti;
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Strigoii. Din credinţele; datinele şi povestirile 
poporului român. Formează volumul XXXVIII din 
colecţia Academiei Române: „Din viaţa poporului 
român".

Cine a albit pe dracu? Povestiri, snoave şi le
gende româneşti;

De-ale luitraistă’n băţ. Snoave, pilde şi glume;
De sărbători. Colinde;
Din Boureni până’n Cătane. Dafii, în colabo

rare cu Şt. St. Tuţescu;
Carte de stea şi colinde- Premiată de Acade

mia Română;
Praid, sat într’un ţinut secuizat;
La opaiţ. Poveşti;
Oraţii sau carte de vornicit;

Prin coclauri şi văgăuni. Cântece populare alese.

Mihail T. Adameşteanu.

Numărul învăţătorilor care s’au îndeletnicit cu 
adunarea folklorului este destul de mare.

Nu e revistă în care să nu se găsească urmele 
lor cât de puţin.

Sunt însă învăţători cari au activat pe terenul fol- 
klorist cu succes, dar, sau au murit prea curând, 
pentru a-şi putea desăvârşi opera, sau n’au putut 
găsi editori, cari să li tipărească tot ceiace au adunat, 
din popor, cu multă pricepere.

Unii dintre aceştia au colaborat la câte o 
singură revistă specială, în care au publicat puţin 
material, pentrucă nici revistele nu puteau să pu
blice tot ce li se trimetea, ţinând socoteală că erau 
mulţi colaboratori, şi trebuia să se publice tot câte 
puţin dela fiecare.

Asta, însă, nu însemnează că puţinul cât s’a pu
blicat, nu era un material preţios.
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De multe ori nu trebuie să judecăm valoarea 
cuiva, după mulţimea ce a publicat.

Intre aceşti folklorişti, trebuie să socotim pe Mihail 
T. Adameşteanu, din Adameşti, judeţul Teleorman.

Adameşteanu a colaborat la „Şezătoarea",
In volumele 4, 5, 6, 7, 10, 12, 14 şi 16, a pu

blicat un material variat şi bine culeş, care a atras 
atenţia tuturor acelora cari s’au ocupat cu studiul 
folklorului.

Materialul publicat de Mihail T. Adameşteanu, 
în „Şezătoarea" este următorul:

Miul haiducul, în volumul 4;
Cântece, în volumele 5, 7, 10, 12, 14 ;
Strigăte, în volumele 5, 12;
Medicină populară, în volumul 6 ;
Descântece, în volumul 6 ;
Fiul lui moş pescar, basm, în volumul 6;
Formule de eliminare, în volumul 6;
Jocuri copilăreşti, în volumele 7, 16.

Ştefan Stan Tuţescu.
(1880—1926)

Un oltean distins, Ştefan 
Stan Tuţescu, s’a născut în 
comuna Catanele, judeţul 
Dolj, la 3 April 1880, şi 
după ce a urmat cursurile 
şcoalei normale de învăţă
tori, a fost numit în co
muna Balota, judeţul Dolj, 
unde a profesat, cu £vred- 
nicie, profesiunea de învă
ţător.

A colaborat la revistele 
de folklor Şezătoarea şi Ion Creangă, şi la alte 
reviste literare, precum Noua Revistă Română,
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Convorbiri literare, şi altele. A înfiinţat, împreună 
cu P. Danilescu, Biblioteca Folkloristică şi Biblio
teca literară, din Craiova, şi a scris diferite 
lucrări literare, precum şi Teatru sătesc, împreună 
cu C. Rădulescu-Codin şi C. Popescu. Câmpulung, 
1904; Sfaturi practice gospodăreşti. Balş, 1905; 
Să fim miloşi. Bucureşti, 1907; Monografia satului 
Catanele împreună cu P. Danilescu, Craiova, 1908.

Din folklor a tipărit:
Din trecut. Giurgiu, 1901 ;
Dăfii, Snoave şi poveşti. In tovărăşie cu Rădu- 

Iescu-Codin. Craiova, 1905 ;
Taina Ăluia. Piatra-Neamţ, 1906;
O parte din sfinţi. Craiova, 1908;
Colinde. Craiova, 1909 ;
Frământări de limbă. In tovărăşie cu Simion 

T. Kirileanu. Craiova, 1913;
Cântece voiniceşti şi ostăşeşti. In tovărăşie cu 

Kirileanu şi Codin. Bucureşti, 1910;
Din văi şi vâlcele. Biblioteca pentru toţi. Bucu

reşti, 1911 ;
Din Boureni până’n Cătune. In tovărăşie cuN. 

I. Dumitraşcu.
A mai tipărit şi Ghiluşul, prima revistă olteană 

de folkor, doi ani în şir, 1913—1914.
Tuţescu a murit în anul 1926.

C- Rădulescu-Codin.

Un harnic învăţător folklorist, C. Rădulescu- 
Codin, s’a născut în 1875, în Negreşti, judeţul 
Muscel, iar ca învăţător a funcţionat în satul Pri- 
voeni (Muscel).

A tipărit multe lucrări, cum şi revista Prietenul 
nostru, care a apărut patru ani, dela 1911 până la 
1916, iar din folklor a tipărit:
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Din Muscel, cântece poporane, voi. I, Bucu
reşti, 1896 ;

Cântece şi Descântece, în „Materialuri Folklo- 
ristice'1, Bucureşti, 1900 ;

O seamă de cuvinte din 
Muscel, Câmpulung, 1901 ;

Dăfii, în colaborare cu 
Şt. St. Tutescu. Craiova,
1904 ;

Comorile poporului; lite
ratură, obiceiuri, credinţe.
Câmpulung, 1906;

Sărbătorile poporului, îm
preună cu D. Mihalache.
Lucrarea aceasta a fost edi
tată de Academia Română, formând volumul VII 
din colecţia „Din vieaţa poporului român", 1909 ;

Legende, tradiţii şi amintiri istorice, adunate din 
Oltenia şi din Muscel, formând volumul X din a- 
ceiaşi colecţie, 1910 ;

îngerul Românului, poveşti şi legende din po
por. Bucureşti, 1913 ;

Făt-Frumos, şi
Vine roata la ştirbind, poveşti şi legende, în 

„Biblioteca pentru toţi" ;
Ghiţă Bondoc, în Biblioteca „Căminul";
Cântece voiniceşti şi ostăşeşti, în colaborare cu 

Şt. St. Tuţescu şi Simion F. Kirileanu;
Cântece de războia, Câmpulung, 1919.

P. Danilescu.

Un om care ar fi putut să dea şi mai mult pe 
terenul folkloristic, dacă nu ar fi murit la muntele 
Robul în Ardeal. P. Danilescu era născut în 1879, 
în Panaghia, judeţul Dolj.
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Când s’a înfiinţat, în Craiova, editura „Biblio
teca folkloristică", Danilescu a fost ales director 
al ei şi-afprivighiat, cu competinţă, toate lucrările

editate.
In 1890 a publicat, în Cra

iova, o serie de povestiri 
întitulate Din Mărăcini, iar 
în „Biblioteca folkloristică" 
a publicat:

In drumul păcatelor. 1908; 
Alexandru Cuza-Vodă. 

1909 ;
Anton Pan şi cântecile 

lui de stea. 1910;
Afară de acestea a pu

blicat Calendarul Bibliotecei Folkloristice pe anii 
1910, 1912 şi 1913.

Danilescu a scris şi alte lucrări, din care a 
tipărit:

tamilia creştină. Craiova, 1901;
Album de flori, versuri. Bucureşti, 1902;
Toboşarul lui Papură Vodă, poem epic. Bucu

reşti, 1904;
Carmen Sylva şi România. Craiova, 1908; 

şi în tovărăşie cu Stan Tuţescu, a publicat Mono
grafia satului Cătunele, Craiova, 1908.

Danilescu a colaborat şi la Şezătoarea, publi
când cântece în voi. I şi II.

Gheorghe N. Dumitrescu-Bistriţa.

Un adevărat talent, om fără odihnă, întreprin
zător şi stăruitor în lucrările lui, Preotul Gh. N. 
Dumitrescu-Bistriţa, s’a născut la 17 Septembrie 
1895, în satul Bistriţa, din judeţul Mehedinţi, în 
care a urmat cursurile şcoalei primare. A mai fă



cut un an la liceul din Turnul-Severin, a intrat ,'în 
seminarul din Râmnicul-Vâlcii şi în 1918 absolvind 
şcoala, a fost numit învăţător în satul Cârjeli, ju
deţul Mehedinţi, şi apoi a 
fost hirotonit preot în satul 
Bistriţa unde trăieşte şi 
astăzi.

Talentat pentru pictură, 
a zugrăvit bisericile din sa
tele Olteanca (Vâlcea) şi 
Trufineşti (Olt) şi a făcut 
expoziţii de pictură în Turnul- 
Severin şi în Băile Herculane.

Talentat pentru muzică, 
încă pe când era în Semi
nar, a scos Buchet muzical, un caiet de cântece 
populare, la şapirograf, şi în 1919 a început 
să scoată, revista de muzică, artă naţională, fol- 
klor şi teatru sătesc, întitulată Izvoraşul. Fiecare 
număr cuprinde câte 8 pagini de muzică populară, 
aleasă şi bine notată.

Ca să poată tipări Izvoraşul, Preotul Dumi- 
treseu-Bistriţa şi-a înfiinţat o tipografie, la care 
lucrează şi el însuşi, cu soţia lui, D-na Olimpia.

D-l Profesor I. Simionescu, într’un articol elo
gios, este entuziasmat de munca soţilor Dumi- 
trescu-Bistriţa, pe cari toată lumea trebue să-i 
admire.

Afară de Izvoraşul, Preotul Dumitrescu-Bistriţa 
a tipărit şi două volume de Cântece româneşti. 
Tot D-sa a mai publicat câteva broşuri din Bi
blioteca Populară „Izvoraşul".

Ion N Popescu.
învăţător distins şi folklorist bine apreciat, pentru 

mulţimea materialului de folklor ce a publicat în 
revistele speciale, Ion N . Popescu este născut



!a 8 Februar 1887, în comuna Voiceşti, judeţul 
Vâlcea.

Cursurile primare le-a făcut în satul său şi în 
Drăgăşani, trei clase secundare la liceul „Carol 1“ 
din Craiova, iar în 1902, întră în Şcoala normală 
de învăţători, de unde iese cu succes în 1908, şi 
după ce face armata, la 1 Decembre 1909 este 
numit învăţător la şcoala primară din Ştelăneşti, 
la care funcţionează şi astăzi.

Bibliofil pasionat, şi-a adunat cu multe şi simţi
toare sacrificii, o frumoasă bibliotecă de vreo 
patru mii de volume, în care se găseşte aproape 
tot folklorul românesc.

Se ocupă, în special, cu bibliografia folklorului 
românesc, din care a publicat cea mai mare parte, 
în revista Şezătoarea, pe care D-l Mihai Vulpescu 
a reprodus-o în lucrarea sa „Les coutumes rou- 
maines periodiques". Cu aceasta, D-l Popescu a 
făcut o lucrare care a atras şi atenţia specialişti
lor din străinătate.

D-l Popescu a publicat mult şi a ales materia
lul de folklor, în revistele noastre speciale: Şeză
toarea, Ion Creangă, Ghiluşul, Tudor Pamfile, 
Buciumul, Doina, Izvoraşul, Făt-Frumos, etc., iar 
în tovărăşie cu folkloriştii olteni, a publicat revista 
de folklor Suflet oltensec, din care a apărut numai 
un volum.

Împreună cu N. I. Dumitraşcu, a publicat o bro
şură de 56 pagini, întitulată: Dela fraţii noştri 
din Muntenia. Snoave, glume, ghicitori“, tipărită 
în biblioteca populară a Asociatiunii Astra, în Si
biu, 1932.

In 1938 a publicat: „hore cu strigări şi 
strigături“, în „Biblioteca folkloristică", din Cra
iova.
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George Catană.

Unul din folklonştii buni
ai Banatului, George Catană
s’a născut la 20 Septembre
1865, în comuna Remetea-
Pogonici, judeţul Caraş-Se-
verin.

Şcoala primară a învăţat o
în satul în care s’a născut,
iar liceul în Lugoj.

In Caransebeş a isprăvit
pedagogia şi a fost numit 
învăţător în Valeadieni, în ------- - A'B’
care a servit până la 1 Octombrie 1915, când a 
fost pensionat forţat. După şase ani, a reintrat în 
învăţământ şi la 1916 a ieşit definitiv la pensie.

A fost pasionat de folklor şi pe lângă alte lu
crări ce a tipărit, a publicat:

Poveştile Banatului, 3 volume. Gherla, 1893 şi 
1895;

Balade poporale din Banat. Braşov, 1895 si 
1916;

Păcală şi Tândală. Gherla, 1913;
Mioriţa, baladă. Braşov, 1909;
Povesti poporale din Banat, 2 volume. Braşov, 

1908;
Flori din războiu, cântece. Caransebeş, 1919;
Chipuri şi graiuri din Banat, 2 volume.
A colaborat la mai multe publicaţii dinaintea 

războiului, iar dela Unire încoace, la Foaia Diece
zană (Caransebeş), Opaiţul satelor şi Izvoraşul 
(Bistriţa-Mehedinţi), Făclia, Calendarul Românu
lui, Arhivele Olteniei şi Almanahul Banatului 
(Craiova).



Ioan Pop-Reteganul.
(1 8 5 3 —  1905)

Unul dintre marii învă
ţători folklorişti din Ardeal, 
a fost Ioan Pop-Reteganul, 
fiu de făran, născut în Re
teag, judeţul Someş, în 1853, 
şi mort la 3 April 1905, în 
satul în care s’a născut.

A isprăvit şcoala primară 
în Reteag, apoi a făcut două 
clase la gimnaziul din Nă- 
săud, a urmat pedagogia 
la Gherla şi la Deva, şi a 
fost numit învăţător în Or- 

lat; după ce a făcut armata, a fost numit în dife
rite localităţi şi în cele din urmă la Rodna-Veche, 
de unde a ieşit la pensie şi s’a retras în satul său 
de naştere, în Reteag.

Reteganul a schimbat vreo zece localităţi, în 
care a exercitat profesiunea de învăţător; a fost 
un pribeag, numai din pricină că a iubit prea mult 
producţiile literare ale poporului, pe care le-a cu
les şi le-a publicat, până când o boală de ochi 
l-a oprit de-a mai culege material de folklor.

Ioan Pop-Reteganul a scris mult. El a colaborat 
la o muRime de reviste din Ardeal, precum: Ga
zeta de Duminică din Şimlău, Dreptatea din Ti
mişoara, Revista ilustrată din Şoimuş, şi alte. A 
scris şi tipărit multe broşuri şi volume de interes 
general, iar folklor a tipărit:

Trandafiri şi viorele, poezii şi cântece populare. 
Gherla, 1884;

Inimioara, cântece. Sibiu, 1885;
Ţiganii. Blaj, 1886 ;
Cazarma ţiganilor. Braşov, 1888;
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Poveşti ardeleneşti. Braşov, 1888;
Pilde şi sfaturi pentru popor. Gherla, 1890;
Starostele sau datinele la nunţile ţăranilor ro

mâni. Gherla, 1891;
Chiuituri de care strigă feciorii la joc. Gherla, 

1897;
Poveşti din viaţa ţăranilor. Asociaţiunea Tran

silvaniei. 1900;
Bocete, sau cântece la morţi. Gherla, 1897;
Afară de acestea, a mai publicat Pintea Vitea

zul, în Braşov, şi Poveşti din popor, editate de 
asociaţiunea „Astra", care a şi premiat lucrarea, 
după cum „Asociaţiunea Transilvaniei" a premiat 
Poveşti din viaţa ţăranilor.

A mai publicat diferite articole în multe foi şi 
reviste precum; Amicul familiei (Gherla), Gazeta 
Transilvaniei, Unirea (Blaj), Tribuna, Răvaşul 
(Cluj), Foaia Poporului (Blaj) Familia (Oradea), 
Poporul Român (Buda-Pesta), iar în 1886 a redac
tat revista Foişoara.

Alt material, tot aşa de preţios se află în ma
nuscris la Academia Română, dăruit de autor.

Va sile Sala.
Preotul Vasile Sala, din Vaşcău, districtul Bi

horului, în Nordul Ardealului, acuma e bătrân, dar 
cu inima tot aşa de tânără, ca şi pe vremea tine- 
reţelor,

A fost învăţător, şi acuma trăieşte liniştit, ca 
pensionar.

Are o bibliotecă frumoasă, cu toate operile scrii
torilor din Regat, şi un muzeu, în care are adu
nate ouăle roşii din Ardeal, foarte frumos încon
deiate, cu modele necunoscute pe la noi prin Regat.

Preotul Vasile Sala întreţine, în satul lui, spiri
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tul culturei româneşti. Biblioteca lui este deschisă 
pentru oricine vrea să citească româneşte, şi ouăle 
din colecţia lui sunt cercetate şi admirate de toţi 
cunoscătorii.

Vasile Sala a adunat şi material de folklor, din 
părţile acelea, în care nu sunt mulţi dispuşi să 
facă asemenea servicii ştiinţei folkloristice.

De aceia, cu toate că nu a publicat mult, dar 
ţinând în seamă că nu mulţimea materialnlui pu
blicat face valoarea unui folklorist, ci condiţiunile 
în care lucrează, şi greutăţile întâmpinate de el 
pentru a culege, de aceia preotul Vasile Sala este 
socotit ca un folklorist de frunte.

Cu atât mai important pentru noi, acum, sunt 
publicaţiile părintelui V. Sala, cu cât vin dintr’un 
ţinut, de unde folclorul este ceva mai puţin cu
noscut de cât prin alte părţi ale ţării, de şi cu
prinde atât de bogat material rostit în graiul di
ferit de cel din restul ţării.

A fost colaborator la „Şezătoarea*1, în tot tim
pul cât a apărut.

In această revistă i s’a publicat o parte din ma
terialul ce a trimes.

Astfel s’a publicat:
Descântece, în volumele 4, 5, 6, 7, 8, 22 şi 25;
Baba şi nepoata, în volumul 4;
Cântece, în volumul 10;
întrebări şi răspunsuri, în volumul 16;
Doine din Bihor, în volumul 25 ;
Patima Domnului Isus Hristos, în volumul 24 ;
Cimilituri, în volumul 25;
Glosar din Vaşcă (Bihor), în volumul 25 ;
Materialul ce a mai trimes „Şezătorii11 şi nu a 

fost publicat, s’a trimes Muzeului de folklor din 
Cluj.
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Emilian Novacoviciu.

Om care a suferit mult 
din pricina ungurilor, în 
timpul războiului trecut. A 
suferit, pentrucă şi-a iubit 
neamul românesc, din Ba
nat. A fost închis ţinut în 
lagărul dela Şopron, şi a 
scăpat de a fi împuşcat, 
după ce a stat închis un 
an şi opt luni.

Născut în Gârboţ, judeţul 
Caras, la 8 Septembre 1862, 
învăţător dela anul 1881 până la 1892 în comuna 
Gherman, judeţul Timiş, unde a stat numai un 
an, şi restul la Răcăşdia, judeţul Caras, a fost 
unul dintre cei mai vajnici susţinători z\ dreptu
rilor românilor din Banat.

A înfiinţat primul cor bărbătesc din Răcăşdia, 
a dăruit sute de cărţi, a renovat biserica şi a im- 
prejmuit-o cu zid de piatră cioplită, peste care a 
pus gard de fier lung de 188 metri, a plantat par
curi ; pentru a impiedica clădirea în comună a unei 
scoale ungureşti, a construit, cu banii lui, încă 
două clase la cea existentă, ridicând numărul în
văţătorilor dela 2 la 4, şi pentru plata lor a cum
părat 70 jughere de pământ, din banii Urbarialiş- 
tilor, transcriindu-1 pe numele} bisericei., Pentru 
edificarea casei culturale, a cumpărat cu banii lui, 
un loc în valoare de 30.000 lei, cu condiţia că 
dacă reuniunea şi-ar schimba caracterul ortodox 
şi s’ar disolva, atât locul, cât şi casa culturală, să 
treacă în proprietatea bisericei ortodoxe din Ră
căşdia. După moartea sa, averea lui şi a soţiei să
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treacă în administrarea consiliului eparhial din Ca
ransebeş, sub numele de „Fundaţia Emilian şi E- 
caterina Novacoviciu", cu condiţie ca în casele lor 
să se înfiinţeze o şcoală economică de fete. Ne- 
putându-se aceasta, întreaga sa avere să se valo
rizeze, dându-se stipendii tinerilor din Răcăşdia, 
cari studiază la vreo şcoală industrială, economică. 
A zidit în ţintirimul comunei Răcăşdia, o capelă 
mortuară a familiei Novacoviciu, cu care a chel
tuit 130.000 lei, şi pentru îngrijirea ei a făcut un 
fond de 10.000 lei, Bisericei ortodoxe din Răcăş
dia, iar pentru pomenire, a lăsat bisericei din satul 
Gârboţ, alt fond de 10.000 lei. In 1920 a dăruit 
Consiliului dirigent, pentru împrmutul naţional, suma 
de 15.000 coroane.

A condus un număr de peste 400 alegători la 
toate alegerile dietale, cu toată teroarea şi pedep
sele alegătorilor, ceiace a învrăjbit autorităţile un
gureşti în contra lui.

In 1908 a fost scos forţat Ia pensie, apoi pe
depsit cu 5 zile arest. I s’au intentat diferite pro
cese, şi în 1916, la intrarea României în războiul 
mondial, a fost arestat de unguri şi ţinut un an şi 
opt luni în lagărul din Kabold, jud. Şopron, îm
preună cu un nepot al său, nevârstnic.

In 1918, sârbii l-au arestat, ca să nu poată lua 
parte la adunarea din Alba-Iulia. In 1919, sârbii 
l-au arestat din nou, l-au internat în comună, dar 
a fugit în zona franco-română, după ce venise or
dinul de transferarea lui în Albania.

Emilian Novacoviciu a fost un mare român.
A fost şi folklorist, şi a editat:
Folkloristica română, I ;
Cuvinte bănăţene;
Din comoara Banatului folkloristic ; partea Il-a ;
Medicamente casnice;
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Jocuri copilăreşti bănăţene-,
Folklor pornografic;
Sărbători băbeşti;
Cuvinte bănăţene, partea II;
Folklor bănăţean, partea III;
Afară de acestea, a tipărit şi alte volume, pre

cum Monografia comunei Răcăsdia, etc.

„ C U N O Ş T IN Ţ E  F O L O S IT O A R E »
Din

s’au tipărit
2.398.000 exemplare
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